

**Доклад Директора Ассоциации «Центр развития лесной сертификации» Рыжкова Андрея Евгеньевича на Конференции «Национальная система лесной сертификации как инструмент защиты интересов участников российского рынка» в рамках международной выставки «Лесдревмаш-2024»**

Отказы FSC и PEFC в марте 2022 от работы в РФ и РБ стали отправной точкой нового видения по многим процессам взаимоотношений в сфере подходов к концепции устойчивого управления лесами, а также в сфере лесной сертификации в России.

Политизация, приоритезация коммерческой стороны сертификации, монополизация процесса стали главными проблемами FSC и PEFC, основа которых лежит в сознательном отходе FSC и PEFC от канонических принципов аккредитации и сертификации. Токсичность FSC и PEFC уже не вызывает вопросов.

Настал час «икс», период переосмысления. Отказаться от лесной сертификации всегда возможно, но дальновиднее использовать площадку лесной сертификации для продвижения истинных принципов устойчивого лесоуправления, подтверждение легальности заготовки древесины тем самым повышение доверия со стороны потребителей, улучшение имиджа, увеличение прибавочной стоимости, возможность синхронизации с тенденциями зеленого и низкоуглеродного развития в странах ЕАЭС+ и БРИКС+.

В связи с этим, - какие и критерии лесной сертификации воспримет рынок, потребители?

Несомненно, доверие рынка будет только к каноническим основам аккредитации и сертификации, правилам и процедурам лесной сертификации, общеприемлемые принципы которых заложены в стандартах Международной организации по стандартизации (ИСО). Здесь не должно быть никаких сверхтребований, требований, пропагандируемых FSC и PEFC, и которые противоречат российскому законодательству.

Следует отметить общеприемлемые принципы, основные из которых - приоритет российского законодательства, которое включает

Международные Конвенции, ратифицированные Россией, и имплементированные в законодательство РФ, аполитичность, полное исключение политических инсинуаций, манипулирования и искажения требований стандартов, правил и процедур добровольность, бездискриминационный доступ к участию в процессах сертификации, объективность оценок, воспроизводимость результатов проверок и оценок, конфиденциальность, информативность.

Собственно, эти приоритеты, принципы и критерии заложены в системе SFMRU/38200.

Канонические аккредитационные требования SFMRU/38200 – это соответствие стандартам ИСО 17011 «Требования к органам по аккредитации, аккредитующим органы по оценке соответствия», ИСО 19011 «Руководящие указания по проведению аудита систем менеджмента», ИСО 17021 «Требования к органам по сертификации систем менеджмента» для оценки органов сертификации лесопромышленного комплекса, ИСО 17065 Требования к органам по сертификации продукции, процессов и услуг для оценки органов сертификации цепочки поставок. С большой натяжкой к цепочке поставок можно отнести ИСО 17065, но никак данный стандарт нельзя отнести к системе менеджмента качества лесопромышленного комплекса.

Выдача свидетельств по аккредитации и сертификатов возможна только при проведении офисных и полевых аудитов с ежегодным контролем со стороны органов по аккредитации в первом случае, и органа по сертификации – во втором случае. Выдача сертификата только после проведения основных офисных и полевых аудитов сразу по стандарту лесопромышленного комплекса и цепочки поставок с последующими ежегодными проверками.

Выдается сертификат на пять лет с возможной пролонгацией после основного аудита на последующие пять лет.

Основные стандарты системы SFMRU/38200 – Стандарт Ассоциации по лесопромышленному управлению (аналог - ГОСТ Р 58003-2017), который полностью соответствует российскому законодательству и общепризнанным нормам международного права, которые

имплементированы в российские законы, а также признанного на международном уровне стандарта по цепочке поставок древесины и продукции из древесины ISO 38200:2018 (аналог - ГОСТ Р ГОСТ Р 70763-2023).

Определено бесплатное использование знака системы и заявлений «вне» и «на продукции».

У держателей сертификатов появилась возможность использования знака и заявления, что их продукция происходит из устойчиво управляемых источников и сертифицирована по стандарту ISO с заявлением «ISO 38200:2018 certified» или с заявлением «ISO 38200:2018 certification», что является основой для повышения потребительской стоимости лесопродукции и обеспечивает возможность достойно представлять ее на зарубежных рынках, включить в международные цепочки поставок.

Одна из важных целей Ассоциации – создание международного органа на основе взаимного признания систем разных стран (в первую очередь дружественных стран-участниц ЕАЭС+ и БРИКС+), которые базируются на международном стандарте ISO38200:2018. В этой связи подписан меморандум о сотрудничестве и взаимодействии в области добровольной лесной сертификации с УП «Белгипролес» (Республика Беларусь). С этого года в Республике Беларусь появилась возможность получения сертификатов на базе стандарта цепочки поставок серии ISO 38200. В рамках этого процесса создан международный координационно-регистрационный орган, который объединяет пока две страны, в планах расширение сотрудничества с другими странами, которые будут использовать в системах лесной сертификации стандарты устойчивого лесопроизводства и международный стандарт ISO38200:2018.

На сегодняшний день выданы 48 сертификатов, в том числе с сертифицированным лесопроизводством на площади более 18 млн.га.